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         Ö z e t   B ü l t e n
         Tarih  : 25.01.2011 

         Sayı  : 2011/4 

  

 Değerli Müşterimiz, 

 

 Teşvik konuları ve teşviklerden yararlanma ile ilgili esasları daha önce sizlere 

iletilmişti. Hatırlatma amacıyla bilgilerinize sunuyoruz. 

 

A- YATIRIMLARDA DEVLET YARDIMLARI HAKKINDA KARAR ÇERÇEVESİNDEKİ 

TEŞVİKLER 

  

 Bilindiği üzere, 16.07.2009 gün ve 27290 sayılı Resmi Gazete’de 2009/15199 sayılı 

Yatırımlarda Devlet Yardımları Hakkında Karar, 28.07.2009 gün ve 27302 sayılı Resmi 

Gazete’de de  bu kararın uygulanmasına ilişkin 2009/1 sayılı tebliğ yayınlanmıştır. 

 

 Bu karar ve tebliğ ile teşvik belgeli yatırımcılara bazı teşvikler sağlanmıştır. Buna 

göre sağlanan teşvikler ve yararlanma şartları özetle aşağıdaki gibidir. 

 

a) Genel Olarak 

 

 Kararnameye ekli  4 sayılı listede yer alan teşvik edilmeyecek yatırım konuları ile 

aranılan şartları sağlayamayan yatırım konuları hariç olmak üzere, I’inci ve II’nci 

bölgelerde Bir Milyon Türk Lirası, III’üncü, IV’üncü bölgelerde ise Beşyüzbin Türk Lirası 

tutarının üzerindeki bütün yatırımlar bölgesel ayrım yapılmaksızın gümrük vergisi ve 

katma değer vergisi istisnasından yararlanır. (İstanbul, İzmir birinci bölge, Aydın, Denizli 

ikinci bölge, Manisa üçüncü bölgedir.) 

 

b) Bölgesel Teşvikler 

 

 Yukarıdaki teşviklere ilaveten I ve II’nci bölgelerde yapılacak yatırımlar vergi 

indirimi, sigorta primi işveren hissesi desteği ve yatırım yeri tahsisi desteklerinden, III ve 

IV’üncü bölgelerde yapılacak yatırımlar vergi indirimi, sigorta primi işveren hissesi 

desteği, yatırım yeri tahsisi ve faiz desteğinden yararlanabilir. Bu teşviklerden 

yararlanacak sektörler yukarıda belirtilen kararnamenin 2 no.lu ekinde bölgeler ve 

şehirler itibariyle gösterilmiştir. 

 

c) Müracaat Usulleri 

 

 Teşvik belgesi düzenlenmesine ilişkin talepler Hazine Müsteşarlığı’na yapılır. 

Müracaatların yabancı sermayeli şirket ve şubelerce gerçekleştirilecek yatırımlar için 

Yabancı Sermaye Genel Müdürlüğü’ne, diğer bütün yatırımlar için Teşvik ve 

Uygulama Genel Müdürlüğü’ne yapılması gerekmektedir. 

 

 Teşvik belgesi düzenlenebilmesi için yapılacak müracaatlarda aranılacak 

belgeler şunlardır. 

 

 1)Yatırımcıyı temsil ve ilzama yetkili kişilerce imzalı müracaat dilekçesi, 
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 2) Bu kişilere ait noter tasdikli imza sirküleri, 

 3) 2009/1 sayılı  tebliğ ekindeki örneğe uygun olarak hazırlanmış, imzalı ve kaşeli 

bir nüsha Yatırım Bilgi Formu,  

 4) Dörtyüz lira tutarındaki meblağın Merkez Bankası’ndaki muhasebe birimi 

hesabına yatırıldığına dair makbuzun ikinci nüshası, 

 5) Firmanın sermaye yapısı, sermaye miktarı ve faaliyet konuları açısından nihai 

durumunu gösterir Ticaret Sicili Gazetesi’nin aslı veya noterden tasdikli örneği, 

 6) Sosyal Güvenlik Kurumuna muaccel olmuş prim veya idari para cezası 

borcu bulunmadığına  veya taksitlendirildiğine yada yapılandırıldığına ve 

yapılandırmanın bozulmadığına ilişkin kurumun ilgili biriminden alınacak yazının aslı,  

 7) Çevresel etki değerlendirmesi olumlu kararı veya çevresel etki 

değerlendirmesi gerekli değildir kararı şartı aranması gereken yatırım konuları için 

Çevre ve Orman Bakanlığı’ndan alınan karar ve/veya karara ilişkin yazı. 

 

d) Teşviklerin  Uygulanması 

 

1) Katma Değer Vergisi İstisnası 

 

 Teşvik Belgesini haiz yatırımcılara teşvik belgesi kapsamında yapılacak makine 

ve teçhizat ithal ve yerli teslimleri katma değer vergisinden istisna edilir.  

 

2) Faiz Desteği 

 Talep edilmesi halinde III ve IV’üncü bölgelerde yapılacak yatırımlar ile Ar-Ge 

ve çevre yatırımları için faiz desteği sağlanabilir. Faiz desteği uygulanmasına ilişkin 

esaslar Hazine Müsteşarlığı ve aracı kurumlar arasında imzalanan protokol ile 

belirlenir.  

 

 Bölgesel desteklerden yararlanacak yatırımlar için bankalardan kullanılacak 

en az bir yıl vadeli kredilerin teşvik belgesinde kayıtlı sabit yatırım tutarının % 70’ine 

kadar olan kısmı için ödenecek faiz veya kar payının,  

 

 III’üncü bölgede yapılacak yatırımlarda TL kredilerinde 3 puanı, döviz 

kredilerinde 1 puanı, 

 

 IV’üncü bölgede yapılacak yatırımlarda TL kredilerinde 5 puanı, döviz 

kredilerinde 2 puanı,  

 

 Bölge ayırımı yapılmaksızın Ar-Ge yatırımları ile çevre yatırımlarında TL 

kredilerinde 5 puanı, döviz kredilerinde 2 puanı, 

 

 Hazine Müsteşarlığı’nca da uygun görülmesi halinde azami ilk 5 yıl ödenmek 

kaydıyla bütçe kaynaklarından karşılanabilir. 

 

 Faiz desteği tutarı proje bazında azami;  

 - Ar-Ge ve çevre yatırımları için Üçyüzbin Türk Lirası, 

 - III. Ve IV. Bölgede yapılacak yatırımlar için beşyüzbin Türk Lirasıdır. 

 

 Teşvik belgesinde faiz desteği öngörülen yatırımcılar  faiz desteğinden 

yararlanabilmek için Hazine Müsteşarlığı ile protokol imzalayan bankalardan birine 
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başvurabilirler. Bankaca kredi kullandırılması uygun görülen projelere ilişkin faiz 

desteği müracaatları yatırımcı adına bankaca Hazine Müsteşarlığına yapılır. 

 

 3- Gümrük Vergisi Muafiyeti 

 

 Teşvik belgesi kapsamındaki  yatırım malları  ile otomobil ve hafif ticari araç 

yatırımlarında yatırım dönemi içinde kalmak kaydıyla CKD aksam ve parçalarının 

ithali, gemi ve 50 metrenin üzerindeki yat yatırımları ile ilgili tekne kabuğu ithali 

gümrük vergisinden muaftır. 

 

 4- Sigorta Primi İşveren Hissesi Desteği 

 

 Büyük ölçekli yatırımlar (tebliğin 3 no.lu ekindeki yatırımlar) ile bölgesel 

uygulama kapsamında desteklenen yatırımlardan, tamamlama vizesi yapılmış teşvik 

belgesinde kayıtlı istihdamı aşmamak kaydıyla, 

a) Komple yeni yatırımlara teşvik belgesi kapsamında gerçekleşen 

yatırımlarda sağlanan,  

b) Diğer yatırım cinslerinde yatırımın tamamlanmasını müteakip, yatırıma 

başlama tarihinden önceki son altı aylık dönemde sosyal güvenlik il 

müdürlüğüne verilen aylık prim ve hizmet belgesinde bildirilen ortalama işçi 

sayısına ilave edilen, 

istihdam için ödenmesi gereken sigorta primi işveren hissesinin asgari ücrete tekabül 

eden kısmı aşağıda belirtilen sürelerde Hazinece karşılanır. 

 

  31.12.2010’a kadar   31.12.2010’dan sonra  

Bölgeler başlanılan yatırımlar  başlanılan yatırımlar 

I  2 Yıl     - 

II  3 Yıl     - 

III  5 Yıl     3 Yıl 

IV  7 Yıl     5 Yıl 

 

 5- Vergi İndirimi 

 

 Büyük ölçekli yatırımlar ile bölgesel uygulama kapsamında gerçekleştirilen 

yatırımlarda kurumlar vergisi kanununun 32/A maddesi çerçevesinde kurumlar veya 

gelir vergisine uygulanacak indirim oranları ile yatırıma katkı oranları aşağıdaki gibidir. 

 

Bölgesel Uygulama           Büyük Ölçekli Yatırımlarda 

Bölgeler 

Yatırıma Katkı 

Oranı 

Kurumlar ve Gelir 

Vergisi İndirim Oranı 
Yatırıma Katkı Oranı 

Kurumlar veya gelir 

vergisi indirim oranı 

I 10 (20) 25 (50) 25 (30) 25 (50) 

II 15 (30) 40 (60) 30 (40) 40 (60) 

III 20 (40) 60 (80) 40 (50) 60 (80) 

IV 25 (60) 80 (90) 45 (70) 80 (90) 
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 Teşvik belgesi kapsamında 31.12.2010 tarihine kadar yatırıma başlanılması 

halinde yukarıdaki tablodaki parantez içindeki oranlar uygulanır. 

 Yatırıma katkı tutarı indirimli kurumlar vergisi uygulanmak suretiyle tahsilinden 

vazgeçilen vergi yoluyla yatırımların Devletçe karşılanacak tutarını, bu tutarın toplam 

yatırıma bölünmesi suretiyle bulunacak oran ise yatırıma katkı oranını ifade eder. 

6-Yatırım Yeri Tahsisi 

5838 sayılı kanunun 28 inci maddesi hükmü çerçevesinde Hazine 

Müsteşarlığı’nca teşvik belgesi düzenlenmiş büyük ölçekli yatırımlar ile bölgesel 

desteklerden yararlanacak yatırımlar için Maliye Bakanlığı’nca belirlenen esas ve 

usuller çerçevesinde yatırım yeri tahsis edilebilir. 

B- KOSGEB DESTEKLERİ 

Kobi’nin (Küçük ve orta büyüklükteki işletme) tanımı18.05.2005 tarih ve 25997 

sayılı Resmi Gazetede yayımlanan “Küçük ve Orta Büyüklükteki İşletmelerin Tanımı, 

Nitelikleri ve Sınıflandırılması Hakkında Yönetmelik” te yapılmıştır. 

KOSGEB tarafından uygulanacak destek programları ile ilgili olarak ise 

15.06.2010 tarih ve 27612 sayılı Resmi Gazetede “Küçük ve Orta Ölçekli İşletmeleri 

Geliştirme ve Destekleme İdaresi Başkanlığı (Kosgeb) Destek Programları Yönetmeliği” 

yayımlanmıştır. 

Yukarıda yer verilen yönetmeliğe göre, bir işletmenin KOBİ sayılabilmesi için; 

yıllık istihdam edilen çalışan sayısının 250 kişiyi geçmemesi ve yıllık net satış hasılatının 

ya da bilançonun yirmi beş milyon Türk Lirasını aşmaması, gerekmektedir. KOBİ’ler de 

kendi içinde mikro işletme, küçük işletme ve orta büyüklükteki işletme olarak 

sınıflandırılmaktadır. Yönetmelikte yer alan tanımlar aşağıdaki gibidir. 

a) Mikro İşletme: On kişiden az yıllık çalışan istihdam eden ve yıllık net satış 

 hasılatı ya da bilançosu bir milyon Türk Lirasını aşmayan çok küçük ölçekli 

 işletmeler, 

 

b) Küçük İşletme: Elli kişiden az yıllık çalışan istihdam eden ve yıllık net satış hasılatı 

ya da mali bilançosu beş milyon Türk Lirasını aşmayan işletmeler, 

 

c) Orta büyüklükteki işletme: İki yüz elliden az yıllık çalışan istihdam eden ve yıllık 

net satış hasılatı ya da mali bilançosu yirmi beş milyon Türk Lirasını aşmayan 

işletmeler. 

 

 Yönetmelik kapsamındaki KOBİ’lere sağlanan destek unsurları ise aşağıda 

belirtilmiştir. 
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1-Kobi Proje Destek Programı 

2-Tematik Proje Destek Programı  

3-İşbirliği-güçbirliği Destek Programı 

4-Ar-Ge İnovasyon ve Endüstriyel Uygulama Destek Programı 

5-Genel Destek Programı 

 

 

GENEL DESTEK 

PROGRAMI DESTEKLERİ 
DESTEK ÜST LİMİTİ (TL) 

DESTEK 

ORANI (%) 
 

 
  1.ve2. 

Bölgeler 

3.ve4. 

Bölgeler 

a 
Yurtiçi Fuar Desteği 30.000  

 

 

 

 

% 50 

 

 

 

 

 

% 60 

b 
Yurt Dışı İş Gezisi Desteği 10.000 

c 
Tanıtım Desteği 15.000 

d 
Eşleştirme Desteği 15.000 

e 

Nitelikli Eleman İstihdam 

Desteği 
20.000 

f 
Danışmanlık Desteği 15.000 

g 
Eğitim Desteği 10.000 

h 
Enerji Verimliliği Desteği 30.000 

ı 
Tasarım Desteği 15.000 

i 

Sınai Mülkiyet Hakları 

Desteği 
20.000 

j 
Belgelendirme Desteği 10.000 

k 

Test, Analiz ve 

Kalibrasyon Desteği 
20.000 

 

6- Girişimcilik Destek Programı 

a) Uygulamalı Girişimcilik Eğitimi 

b) Yeni Girişimci Desteği 

c) İş Geliştirme Merkezi Desteği 
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7- Kredi Faiz Desteği 

KOSGEB destekleri ile detaylı bilgi ve müracaat şekilleri konusunda 

www.kosgeb.com.tr adresinden bilgi edinilebilir. 

               Saygılarımızla, 

     Hasan Zeki Süzen (YMM) -  Ekrem Kayı (YMM) 

http://www.kosgeb.com.tr/

